

四川环保人忘我投身水污染防治强化督查 有疑点就要一查到底

问题导向 督查前严密筛选

为什么岷、沱江流域水污染防治强化督查问题发现率这么高?
四川省环保厅水环境管理处处长芮永峰说明了缘由。“在督查前,我们坚持问题导向,集中瞄准流经城市和污染源集中区域,

梳理出涉及中央和省级环保督察涉水类整改事项落实情况、‘散乱污’企业整治、畜禽养殖污染防治等13项重点任务。换句话说,筛选的任务针对的都是问题较为突出的领域,针对性极强,因此问题发现率较高。”

负重拼搏 加班加点忘我工作

新年后的第一个星期日,岷、沱江流域水污染防治强化督查内江组一早就按计划开展工作。

他们要对坐落于沱江干流边的内江市某企业开展现场检查。这家公司是一家年产20万吨酒精的生产企业,是内江市水污染防治重点排污单位,其生产过程中产生的大量废水经公司污水处理站处理后直接排入沱江。

现场检查中,督查组发现这家公司废水排放异常,随即安排资中县环境监测站对公司外排废水进行采样,并按“采测分离”原则将所采水样移交资中县环境监测中心站分析。

随着督查组进一步检查,发现这家公司

在线监控设施涉嫌弄虚作假。督查组立即将上述情况向省环境监察执法局报告,省环境监察执法局积极响应,马上安排在线监控专家奔赴内江现场,配合督查组对公司在在线监控涉嫌弄虚作假问题进行排查。

众所周知,在线监控设施问题排查难度大、耗时长,但检查人员迎难而上,查管线,调参数,做标样,逐项摸排。

不知不觉,天暗下来了,督查人员才发现高强度的工作让他们忘记了时间,错过了晚餐。为锁定排污企业的违法证据,守住现场,督查组工作人员和专家们只能在现场吃盒饭,没有座椅,没有照明,匆匆忙忙吃完饭后继续投入调查工作。

其次,此次督查拓展了督查方式,采取交叉督查方式,由流域的下游倒查上游。

“人也是较为重要的因素。”四川省环境监察执法局副局长李德俊介绍了此次参加督查人员的情况。

她说,抽调的工作人员都是各地环保工作的业务骨干,每个督查组都配有参与京津冀强化督查和秋冬季大气污染防治强化督查的工作人员,有着丰富的督查和现场检查经验,标准高、要求严,善于发现问题。

类似的挑灯夜战还有很多,“三八妇女节”前夕,乐山组内的巾帼也是如此,忙完天边已渐渐露出鱼肚白。

她们表示,激励她们奋进的是全国人大代表、四川省环境保护厅厅长于会文参加全国两会期间对媒体的承诺:许你一个看得见的蓝天。

乐山素有“百河之市”之称,境内河流水系发达,水库湖泊众多,是全省河网密度最大的地区之一。其中,流域面积大于50平方公里以上的河流有104条,有小Ⅱ型以上水库224座、万亩以上灌区的堰渠29条。要在短短两个月内按照督查方案要求的12项内容对乐山市辖区11个县、市(区)全面开展水污染防治强化督查,任务重、难度大。

四川省岷、沱江流域水污染防治强化督查乐山驻点组自进驻嘉州以来,自加压力,负重拼搏,目前已基本完成两个重点市、区的下沉督查。

不过现在不用担心,督查组成员带了法宝——水质快速检测试剂,只需要几分钟,便可初步判断水样的COD、氨氮、总磷是否存在异常。

通过简单检测,没有发现水质异常,原来此处排放的是附近四川绵竹鹏发生化有限公司冷却水。虽然没有查出问题,但督查组觉得很值得,有疑点就要一查到底。

未来一个多月,这些奋战在执法一线的工作人员还将忙于各现场点位督查。

落实反馈整改意见

巩固中央督察成效

安徽副省长调研巢湖流域问题整改时要求 加快建设绿色发展的美丽巢湖

本报讯 安徽省副省长何树山一行日前到巢湖沿岸调研中央环保督察组巢湖流域问题整改意见的整改落实。

何树山一行首先来到岸上草原旅游设施拆除现场,实地察看整改落实情况。当听到岸上草原项目已清除全部旅游设施,且在3月底前种植2100棵杉树等乔木时,何树山欣慰地说,下一步合肥市要继续高标准、严要求做好各项工作,大力推进中央环保督察反馈问题整改,确保取得实效。

在渡江战役纪念馆西侧,何树山了解到,完成湿地修复面积约16.8万平方米,恢复湿地水面约4.5万平方米。他指出,通过生态湿地

的修复,不仅有助于改善巢湖水质、修复生态,还再造了景观,取得明显成效。要按照中央督察组反馈意见加快整改,用环境的改善来赢得群众的拥护和支持。

何树山一行还考察了塘西河藻水分离港项目、十五里河和南淝河现场。他指出,下一步要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持共抓大保护、不搞大开发,综合治理流域水环境,加快建设绿色发展的美丽巢湖。要全面落实巢湖长制,压实责任,严肃考核问责,力促主要支流长治久清。要再接再厉,持续加大整改力度,向党中央和全省人民交一份满意的答卷。

潘骞 杨骏

湖北开展中央环保督察整改情况省级“回头看” 13个督查组对全省开展督查

本报讯 中央环保督察反馈问题整改得怎么样?有没有按要求落实到位?对此,湖北省近日成立13个督查组,开展中央环保督察整改情况省级“回头看”督查。

湖北省日前召开中央环保督察整改情况省级“回头看”督查动员培训会,副省长曹广品指出,这次省级“回头看”督查是按照省委、省政府主要领导指示批示精神组织开展的,不同于常态化的专项督查,时间特殊、任务特殊、要求特殊,而且是短时间内打硬仗。

曹广品要求,各督查组要严格按照方案,主动加强与地方党委、政府和部门沟通联系,严密组织好督查活动;要深入总结查摆当地推进整改工作中存在的不足,对发现的问题进行梳理,切

实把压力传导到地方、直达基层县区,真正督促各地落实好环保责任;要把问题向贯穿督查的全过程,各环节,带着“放大镜”找问题、查苗头;综合采取个别访谈、现场检查、暗访暗查等方式推进督查;要依法依规、敢于碰硬、督促整改、及时反馈。

此次省级“回头看”督查由主要承担中央环保督察整改任务的14个省直部门、120多人参加督查,按照“大规模、高标准、全覆盖”的要求,对全省17个市、州中央环保督察反馈问题整改情况进行全面检查,不落一地;对全省84个中央环保督察整改任务完成情况进行全面督查,不落一项;对中央环保督察组督办的环境问题,不落一个。

熊争妍

辽宁规范督察反馈整改销号 要求按时整改按规范做好销号工作

本报见习记者张荣沈阳报道 “提高政治站位,进一步加强组织领导;逐项落实整改措施,按时完成整改任务;层层把关,按要求规范做好整改销号工作。”辽宁省环境保护督察整改工作领导小组办公室近日举办全省督察整改任务销号工作培训班,要求各市各部门规范中央环境保护督察反馈意见整改任务销号和档案制作工作。

2017年7月31日,中央环境保护督察组向辽宁省反馈了督察意见,省委、省政府制定并印发了《辽宁省贯彻落实中央第三环境保护督察组反馈意见整改方案》(以下简称《整改方案》)。辽宁省督察办将《整改方案》整改措施清单中的58个问题进一步细化为486项整改任务,

建立了中央环境保护督察反馈问题整改任务台账,分解到各市和各相关省直责任单位。

此次培训会重申了祁连山生态环境破坏被中央调查处理、江苏省南通市因中央环保督察交办案件整改不到位被环保部查处两个案例,并强调引以为戒,绝不能重蹈覆辙。

据了解,目前,辽宁省部分整改工作初步具备了销号条件,但是销号形式不统一、程序不规范。对此,会议要求,各市各部门应对照《关于规范中央环境保护督察反馈意见整改任务销号工作的通知》要求,由承办部门(单位)、责任单位层层把关,按照全省统一格式和程序要求,规范做好整改及销号工作。

云南副省长巡查湖泊保护治理工作时强调 把空间管控作为保护第一措施

本报见习记者蒋朝晖报道 云南省副省长王显刚近日率队到玉溪市巡查抚仙湖、星云湖保护治理工作时强调,要坚持问题导向,以全面实施河湖长制为抓手,因湖施策、对症下药,驰而不息、久久为功,坚决打赢新时期抚仙湖、星云湖保卫战。

王显刚对玉溪市近年来在抚仙湖、星云湖、杞麓湖保护治理工作中取得的成效、付出的努力给予高度评价。王显刚强调,要把“两湖”

周边的空间管控作为生态环境保护的第一措施,做好“减负”工作,切实做到抓治理、更要抓保护,抓末端、更要抓源头;政府要主动作为,积极教育和引导群众参与到“两湖”保护治理工作中来;要进一步深化在生态建设和保护方面的改革性探索,确保“抚仙湖长期保持Ⅰ类水质”和“星云湖到今年底消除劣Ⅴ类水质、力争2020年达到Ⅳ类水质”目标的实现。

◆本报记者王小玲

“到4月30日,四川省为期两个月的岷江、沱江流域水污染防治强化督查工作将结束。”

最近,岷江、沱江水污染防治强化督查组对阿坝州、成都、自贡、泸州、德阳、内江、乐山、眉山、资阳等9市(州)进行巡回督查和驻点督查。截至3月11日,督查组共检查点位451个,发现220个点位存在问题,问题发现率为48.8%。

其中,问题发现率排名前三位的市州分别是:自贡市67.3%,泸州市64.3%,乐山市56%。

南京市委书记调研“二六三”专项行动工作 坚决完成污染防治攻坚战任务



3月20日,浙江省仙居县双庙乡1000多亩油菜花梯田被云雾笼罩,若隐若现,与民居、道路共同形成一幅壮美的乡村画卷。

中国日报图片网供图

本报记者徐小怙 通讯员王莎南京报道 江苏省委常委、南京市委书记张敬华近日调研“两减六治三提升”专项行动推进工作。他强调,要按照全市动员大会部署,把打好污染防治攻坚战作为重大政治任务,进一步强化目标导向、问题导向、实效导向,全力以赴开展工作,坚决完成污染防治攻坚战年度目标任务。

调研中,张敬华一行首先来到南钢集团,听取企业环保提升改造和转型发展介绍,实地查看焦化厂焦化高炉环保设施,详细了解脱硫、降噪、水处理、固废利用等情况,要求企业进一步落实环保责任,全力完成控煤等年度任务,加快转型升级步伐。

在一家被列入关停计划的化工企业,张敬华实地了解工作进展,要求有关方面抓紧推进。在市“263”推进办公室,张敬华逐一查看挂牌督办十大项目进展,对推进办的扎实有效工作给予充分肯定。随后,张敬华主持召开座谈会,对深入开展“263”专项行动,打好污染防治攻坚战提出要求。

张敬华强调,各级各部门各单位要树牢“四个意识”,提高政治站位,扛起政治责任,把深入开展“263”专项行动作为打好污染防治攻坚战的关键抓手,进一步强化责任意识、攻坚意识,大力推动刚性减煤、铁腕减化、精准治污,着力解决突出环境问题,持续改善环境质量。



为配合做好第二次全国污染源普查工作,山东省齐河县环保局日前重点对辖区莱钢永锋钢铁有限公司等3家矿产种类为煤及铁矿石的企业、冠军纸业等5家放射源单位进行检查,掌握环境状况。

北京启动第二次全国污染源普查 增加了挥发性有机物排放调查等3项“自选动作”

本报通讯员韩继波 褚宏苻 张雪晴北京报道 北京市第二次全国污染源普查工作近日正式启动。

此次污染源普查,以北京市行政区域内有污染源的单位和个体经营户为对象。普查范围包括工业、农业、生活污染源,集中污染治理设施,移动源及其他产生、排放污染物的设施。北京市结合实

际情况,在国家普查内容的基础上还增加了3项补充调查。北京市副市长杨斌表示,高质量完成第二次污染源普查工作,做到污染源“底数清、情况明、数据准”,对打好新时期污染防治攻坚战、补齐全面建成小康社会的环境“短板”,具有十分重要的作用。

记者获悉,这次污染源普查,北京市增加的3项“自选动作”

是:挥发性有机物排放、氨排放、施工机械和农用机械活动水平等专项调查。这3项工作虽然不是本次全国普查的“规定动作”,但对北京治理大气污染有着非常重要的现实意义,也是过去北京工作的薄弱环节。高质量地完成3项补充调查,将为北京提高污染源的精细化管理水平、改善空气质量,提供数据支撑。

推进拟发证行业申领 严管已发证行业 福建今年将完成8行业排污许可证核发

本报讯 记者近日从福建省环保厅获悉,福建省将继续深入推进排污许可证改革,力争今年完成对精炼石油产品制造、有色金属冶炼等8个行业的排污许可证核发工作。

根据计划,6月底前,福建省将完成炼钢、炼铁、钢压延加工和精炼石油产品制造行业新版排污许可证的核发;8月底前,将完成

常用有色金属冶炼行业新版排污许可证的核发;11月底前,将完成屠宰及肉类加工、其他农副食品加工业和陶瓷制品制造业新版排污许可证的核发。

为此,福建省环保厅近期将组织召开相关行业企业排污许可证申领动员推进会,加强技术指导。下一步,省环保厅将对拟发证的8个行业排污许可证申报材料开展抽查和发证相关评估工作。

同时,福建省还将加强2017年已发证行业排污许可证管理,分类处理,确保已发证行业所有企业都纳入监管。开展2017年下半年12个发证行业专项执法检查。依法对企业未取得排污许可证排污或不按证排污等违法行为予以处罚。

林祥聪